
f J nouă toarnnă ne-a adus şi o nouă serie de studenţi... Unii au plecat încă 
^ ^ din vară — absolvenţi —, spre a se întîlni cu publicul, alţii, încă sfioşi, 
urcă scările Institutului de artă teatrală, străjuite de portrete celebre de inaintaşi... 

Eliade Rădulescu, Aristia, Costache Caragiale, Millo, Pascali, Vellescu, Nottara, 
Lucia Sturdza Bulandra, lon Manolescu, Victor Ion Popa, Maria Filotti... 

Amintiri ? Nu numai atît. îndemn la fapte şi acţiuni. 
Noua generaţie se bueură de o şcoală pentru care au visat, au luptat şi ades 

au suferit înaintasii... 
Acuim 45 de ani urcam şi eu treptele, la fel de emoţionat, într-o clădire 

veche din tîrgul Iaşului. 
Fiusesem pînă atunci „artist amator", adică colindasem priin sate, într-o 

căruţă hîrbuită, sub privegherea unui entuziast învăţător de ţară — Ion Anton. 
La Iaşi am intrat la clasa lui State Dragomir, o figură interesantă a mişcării 

artistice ieşene. Actor şi subtil intelectual, a avut marele merit de a ne călăuzi 
gustul spre un repertoriu de calitate. Şi trebuie să amintesc de strădania continuă 
a profesorului de a insufla studentilor săi pasiunea pentru cultură şi studiu. 

Parcă-1 aud : 
„Pentru nimic în lume nu aş renunta la bucuria imensă de a putea spune 

pe scenă cuvîntul bun şi înălţător, de a propaga morala şi cultura, de a introduce 
pa scena Teatrului Naţional — şi pe cît mai multe scene din ţară — cît mai 
multe piese din cea mai bună literatură, de a contribui cu entuziasmul, cu mintea 
şi sufletul meu la cel mai indicat mijloc de civilizare şi de înnobilare a senti-
mentelor". 

Colegi de „clas" : G. Calboreanu, Sorana Ţopa, N. Şubă. Alături de ei jucam 
rolul lui Postum din Fintîna Blanduziei, Ion din Pe malul girlei de Olănescu-
Ascanio. Am absolvit primul an cu „Nunta Zamfirei" de Coşbuc. 

După examen, m-a chemat cineva. Un om puternic, masiv ca un urias, cu 
ochi albastri, imenşi : 

— Antoniu, fă o ipetiţie. Te angajez la Naţional ! 
— Mulţumesc, domnule director Sadoveanu. 
Printre tinerii angajaţi de „conu Mihai" ne aflam : Gică Popovici, Aurel 

Ghiţescu şi alţii... 
Din ipăcate, profesorul State Dragomir a murit încă tînăr, în vara anului 1920. 
I-a urmat la catedră poetul Mihai Codi^eanu. Catedra pe care o conducea 

se numea : „dicţie, citire expresivă, critică şi psihologie teatrală". 
Poetul, evident, insista cu precădere asupra dicţiei şi rostirii scenice a ver-

surilor. El ne spunea adesea că, în artă, rolul prafesorului este... „negativ". El 
trebuie să arate elevului ceea ce nu trebuie să facă şi să-1 lase să caute, pentru că 
în artă trebuie să cauţi, pentru ca să te poti găsi. Indemna elevii să se ferească 
de succes ieftin, de trivialitate. La cursurile sale teoretice ridica adeseori probleme 
ca : „armonicele şi parazitii în teatru" (plecînd de la ideea sunetelor lăuntrice 
armonice din acustică), ^punctele de viabilitate în teatru" (elementele vii ale con-
venţiei teatrale)... 
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Ca şi de la State Dragomir, mi-au rămas în minte, şi de la el, cuvinte 
memorabile : 

„Arta o dă numai sentimanitul trecut prin raţiune. Lirismul pur este insu-
ficient. Trebuie ca raţiunea să intervină, să supună sentimentul, şi atunci abia 
va fi artă..." 

Umbrele profesorilor parcă ne privesc şi astăzi, şi îndemnul lor ne stăruie 
în inimi. 

Ne-̂ au crescut acei profesori care vedeau seena ca pe o tribună de „îndrep-
tare a relelor", de biruire a „năravurilor sociaile"... 

Infnintasam frigul, foamea, ne încăizeam la incandescenţa unui vers şi visam 
la ospăţul lui Ragueneau din Cyraiw. 

Repetam toţi de-a valma, într-o săliţă veşnic friguroasă. Bibliotecă ? Putea 
să încapă toată în tasca unui grefier. Burse ? Cîţiva bani ps seară, în figuraţie. 
Angajameote ? Doi-trei în fiecare an. Restul ?... Mai umpleau încă două-trei „căruţe 
cu paiate", care băteau drumurile de ţară... 

Au trecut ani, multi ani... 
In 1940 am început activitatea de profesor la Conservatorul particular „Astra". 

Opt ani. Şi, din 1948, iată^mă... tînăr asistent al maestrului Storin, apoi lector... 
• * * 

1964. Toamna. Sînt profesor al anului I. Bobocii. Candidaţii la glorie urcă 
treptele... 

Ce să le spunem mai întîi ? 
Să vizităm Institutul de sus pînă jos : clasele, laboratoarele, utilajul modern, 

biblioteca cu 40.000 de volume ; sălile de lectură şi documentare, sălile de proiecţie, 
depozitele de costume şi recuzită teatrală. 

In climatul şcolii de artă, elevul trebuie să devină o personalitate camplexă 
şi multilaterală. 

El va fi deci un adevărat actor, regizor, operator sau teoretician de teatru 
sau fiilm după ce va fi urmat una din secţiile respective. 

Continuînd traditiile mari ale artei scenice realiste şi orienitat în spiritul 
ştiinţei, esteticii marxiste, învătămîntul artei exprimă azi o unitate trainică între 
teoria artei şi practica artistică. Punctuîl de plecare îl constituie convingerea că 
sistemul pedagogic trebuie să urmărească pregătirea studenţilor la toate discipli-
nele din ;planul de învătămint, că talentul nu ipoate înflori decît printr-o asimilare 
armonioasă a cunoştintelor practice, care pun în valoare forţa adevăruhii vietii 
şi a omului nou. In acelaşi timp, formarea viitorului teoretician de teatru are în 
vedere dezvoltarea sa complexă ca om de cultură şi artă. 

Iată obiectivele îintregului. nostru corp didactic, ale profesorilloir, coniferentia-
rilor, lectorilor, asistentilor, din diverse generaţii. 

Se cunosc oonditiile de viată ale studenţilor, calitatea căminelor, cantinelor, 
faptul că ipeste 60 la sută din ei sînt bursieri, iar unii chiar 'bursieri republicani, 
tot ceea ce a fost realizat de partid şi guvern pentru concentrarea tuturor preocu-
părilor studentilor spre învăţătură şi pregătire profesională. 

Iată împrejurăxile cu adevărat festive ale sărbătoririi şcolii noastre. 
Bucuria clipei de faţă se împleteşte cu reveria aminitirilor. 
Ne simţim asemenea componenţilor .unei ştafete : ne trecem o făclie aprinsă 

acum o sută de ani, a cărei lumină, departe de a scădea, sporeşte în aerul puternio 
al vietii noastre noi... 

In această toamnă însorită, în ciuda celor o sută de ani, în Institutul nostru 
bate un vînt de primăvară. 

Cu respectuos omagiu fată de iluştrii înaintaşi, ou ochii limpezi spre viitor, 
închinăm din inimi un : Gaudeamus ! 

Costache Antoniu 
artitt al poporului 
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